

Гуманитарное сотрудничество в спорте на пространстве СНГ как фактор интеграции

Боголюбова Наталья Михайловна

Санкт-Петербургский государственный университет
Доцент кафедры международных гуманитарных связей
Кандидат исторических наук, доцент
nmbog1@rambler.ru

Николаева Юлия Вадимовна

Санкт-Петербургский государственный университет
Доцент кафедры международных гуманитарных связей
Кандидат исторических наук, доцент
mollycat@mail.ru

Боголюбов Михаил Алексеевич

Санкт-Петербургский государственный университет
Аспирант кафедры международных гуманитарных связей
bogoliub_m@hotmail.com

РЕФЕРАТ

Спортивные связи занимают прочное место в системе современных международных отношений. Многие государства рассматривают спорт, спортивные достижения и спортивные контакты как эффективный инструмент мягкой силы. Сотрудничество в области спорта входит в число приоритетов внешней культурной политики Российской Федерации и рассматривается правительством нашей страны как один из способов формирования положительного внешнеполитического имиджа.

В статье анализируются спортивные связи на пространстве Содружества Независимых Государств как одна из основ интеграции. Особо отмечена работа Международного фонда гуманитарного сотрудничества, определен его вклад в укрепление спортивных связей на постсоветском пространстве. В статье представлен подробный обзор спортивных мероприятий, подготовленных при участии Фонда.

В работе нашли отражение многие программы регионального сотрудничества России и стран СНГ в области физической культуры и спорта. Особый акцент авторы делают на мероприятиях, проходивших в рамках Года спорта и здорового образа жизни в СНГ (2012 г.). Концепция Года спорта и здорового образа жизни отражает гуманитарный характер этого масштабного и многоцелевого мероприятия, в котором приняли участие все государства СНГ. Также в статье рассмотрены и другие формы сотрудничества: международные форумы, конференции и симпозиумы, посвященные спортивной проблематике.

Спортивное сотрудничество рассматривается как основа для развития диалога в политической и экономической сферах. Авторы делают вывод о том, что сотрудничество России со странами СНГ в области спорта способствует решению многих социальных, гуманитарных проблем, популяризирует здоровый образ жизни, влияет на формирование экологического мышления, вносит вклад в воспитание детей, молодежи, активизируют межкультурный диалог на постсоветском пространстве.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА

Россия; Содружество Независимых Государств; спортивные связи; внешняя культурная политика; интеграция; имидж государства; Год спорта и здорового образа жизни в Содружестве Независимых Государств; гуманитарные спортивные проекты

Bogolyubova N. M., Nikolaeva Yu. V., Bogolyubov M. A.

Humanitarian Cooperation in Sport on Space of the CIS as an Integration Factor**Bogolyubova Natalya Mikhailovna**

Saint-Petersburg State University (Russian Federation)
Associate Professor of the Chair of International Humanitarian Relations
PhD in History, Associate Professor
nmbog1@rambler.ru

Nikolaeva Yulia Vadimovna

Saint-Petersburg State University (Russian Federation)
Associate Professor of the Chair of International Humanitarian Relations
PhD in History, Associate Professor
mollycat@mail.ru

Bogolyubov Mikhail Alekseevich

Saint-Petersburg State University (Russian Federation)
Graduate student of the Chair of International Humanitarian Relations
bogoliub_m@hotmail.com

ABSTRACT

Sports communications hold a firm place in system of the modern international relations. Many states consider sport, sporting achievements and sports contacts as the effective tool of soft force. Cooperation in sport is among priorities of foreign cultural policy of the Russian Federation and is considered by the government of our country as one of ways of formation of positive foreign policy image.

In the article sports communications on space of the Commonwealth of Independent States as one of integration bases are analyzed. Work of the International Fund of humanitarian cooperation is especially noted, his contribution to strengthening of sports communications in the former Soviet Union is defined. The detailed review of the sporting events prepared with the assistance of Fund is presented in article.

Many programs of regional cooperation of Russia and the CIS countries in the field of physical culture and sport have found reflection in work. Authors place particular emphasis on the actions which were taking place within Year of sport and a healthy lifestyle in the CIS (2012). The concept of Year of sport and a healthy lifestyle reflects humanitarian nature of this large-scale and multi-purpose action in which all states of the CIS have taken part. In the article also other forms of cooperation are considered: the international forums, conferences and symposiums devoted to a sports perspective.

Sports cooperation is considered as a basis for development of dialogue in political and economic spheres. Authors draw a conclusion that cooperation of Russia with the CIS countries in sport promotes the solution of many social, humanitarian problems, popularizes a healthy lifestyle, influences formation of ecological thinking, makes a contribution to education of children, youths, youth, intensify cross-cultural dialogue in the former Soviet Union.

KEYWORDS

Russia; Commonwealth of Independent States; sports relations; foreign cultural policy; integration; state image; Year of sport and healthy lifestyle in the Commonwealth of Independent States; humanitarian sports projects

В начале XXI в. серьезно возросло внимание к инструментарию «мягкой силы» в мировой политике и международных отношениях, что обусловило интерес государств и их правительств к деятельности, связанной с использованием культуры в качестве средства решения внешнеполитических задач. Этим объясняется введение в научный оборот термина «внешняя культурная политика» [1, с. 25], главной целью которой является создание позитивного образа страны за рубежом и формирование той «благоприятной среды», которая необходима для осуществления

национальных интересов этого государства. Если рассматривать культурную интеграцию как глобальный процесс сближения национальных культур и ценностей, в ходе которого лучшие культурные достижения быстро распространяются и усваиваются в современном мире, то можно сделать вывод о том, что внешняя культурная политика, безусловно, способствует развитию интеграционных связей в области культуры, образования и спорта.

Наряду с традиционным культурно-художественным, образовательным и лингвистическим направлениями внешней культурной политики большое место в ней отводится и спорту. Современный спорт, будучи явлением глобального масштаба, объединяет людей различных возрастов, национальностей, религий, взглядов и содержит большой объединяющий, коммуникационный потенциал, выступая средством интеграции и взаимодействия народов и культур. Кроме того, начиная со второй половины XX столетия, спорт стал неотъемлемой частью международных отношений, способствующей активизации международного обмена, служащей прочным фундаментом для налаживания межкультурного диалога, ведь язык спорта интернационален и не знает границ.

Сотрудничество со странами Содружества Независимых Государств традиционно является приоритетным направлением современной внешней культурной политики Российской Федерации¹. Более чем за двадцатилетнюю историю диалога была разработана солидная нормативно-правовая база сотрудничества, созданы организации, нацеленные на дальнейшее развитие взаимодействия, организованы сотни мероприятий, многие из которых проходят и сегодня на постоянной основе. В отдельных сферах участники достигли определенных успехов, хотя, как показывают современные события, общее культурное пространство еще не сложилось, а развитие культурного диалога осложнено политическими, экономическими и социальными проблемами, которые испытывают в той или иной степени практически все страны СНГ. «Вместе с тем усложнение системы общественных отношений, бурное развитие коммуникаций, межгосударственных связей усиливают потребность в согласовании интересов, в организованности» [6, с. 102].

Тем не менее потенциал культурного сотрудничества, безусловно, весьма значителен, хотя, к сожалению, и не используется участниками в полной мере. Оригинальным примером успешного взаимодействия на постсоветском пространстве сегодня, на наш взгляд, могут служить спортивные контакты, в которые вовлечены практически все государства Содружества — в прошлом представители великой советской спортивной державы.

Интерес к развитию спорта и спортивных контактов связан со многими обстоятельствами. В наши дни спорт стал уникальным явлением общественной, социальной и политической жизни. Наряду со своими основными функциями, соревновательной, воспитательной и оздоровительной, спорт выполняет и другие не менее важные задачи, которые вытекают из его сложной природы. Так, по праву можно сказать, что спорт обладает и коммуникативной, и интегративной функциями. Спорт — это яркий феномен не только культурной, но и политической жизни XXI в. [4, с. 5] и, безусловно, с немалым экономическим подтекстом. Спортивный бизнес является быстроразвивающейся отраслью, приносящей значительную прибыль участникам спортивных событий и государствам, которые активно вовлечены в спортивную жизнь планеты. Кроме того спорт, спортивные состязания, спортивные мега-события, как и сами

¹Основные направления политики Российской Федерации в сфере международного культурно-гуманитарного сотрудничества. Утверждено МИД России 18.12.2010 г. [Электронный ресурс] / Официальный сайт Министерства иностранных дел Российской Федерации. URL: <http://www.mid.ru/bdomp/ns-osndoc.nsf/e2f289bea62097f9c325787a0034c255/fd3aa5ccb0c5f96b442579ec004ec849> (дата обращения: 29.09.2015); Тезисы «Внешняя культурная политика России — год 2000» // Дипломатический вестник. 2000. № 4. С. 74–86.

спортсмены, их достижения, способствуют формированию позитивного образа страны и могут стать основой для государственного бренда, обладая яркими имиджеформирующими качествами [2, с. 31]. В последнее время все более значимую роль стали играть и гуманитарные проекты, реализуемые в рамках спортивного движения, которые осуществляются на всех уровнях.

Сегодня сложились определенные подходы к организации спортивного сотрудничества на постсоветском пространстве. Большую роль в подготовке и осуществлении спортивных мероприятий играет Международный фонд гуманитарного сотрудничества (МФГС). При его поддержке проходят многие интересные турниры, устраиваются соревнования, объединяющие не только спортсменов и болельщиков из стран СНГ, но и более широкую международную аудиторию. Очень важно, что Фонд уделяет внимание детскому спорту и различным образовательным программам, занимается организацией международных молодежных спортивно-образовательных лагерей, детских конкурсов и турниров¹.

Подобные мероприятия, как и другие не менее оригинальные формы контактов, показывают широкий формат и исключительные возможности современных спортивных связей, которые находят свое продолжение в культурно-гуманитарных программах, образовательных проектах, научных дискуссиях, посвященных не только спорту, но и важнейшим социальным, и даже политическим проблемам.

Гуманитарные аспекты спортивного сотрудничества на пространстве СНГ представлены в различных проектах, которые воспринимаются организаторами намного шире, чем просто спортивные события. Спортивные мероприятия в государствах СНГ нацелены на развитие массовых физкультурных движений, детско-юношеского спорта, популяризацию здорового образа жизни. Одним словом, спорт на пространстве СНГ — это средство решения важнейших социальных и гуманитарных задач, что и было отмечено в мероприятиях 2012 г., который был объявлен Годом спорта и здорового образа жизни на пространстве СНГ².

Осознавая значимость спорта в современном мире, мероприятия в рамках тематического Года проводились как в области физической культуры и спорта, так и в области охраны здоровья населения, экологии и природопользования. Сама концепция Года отражает гуманитарный характер настоящего масштабного и многоцелевого мероприятия. Обзор аналитических материалов, представленных по итогам реализации программы Года, позволяет отметить комплексный и многоуровневый подход организаторов к состоявшимся в странах Содружества событиям. Интегративный характер программы Года проявился в обширной географии участников и мероприятий (были охвачены территории всех стран Содружества), в интеграции спорта с различными сферами деятельности (культура, образование, наука, здравоохранение, СМИ и др.). Программа Года предусматривала открытие дискуссионных площадок научно-просветительского характера с привлечением специалистов из разных областей науки, образования, здравоохранения. Подобный подход и оригинальные инициативы, несомненно, указывают на значительный потенциал спортивных связей и большую заинтересованность стран СНГ в развитии таких контактов.

¹Первый международный фестиваль школьного спорта среди государств-участников СНГ. [Электронный ресурс] / Интернет-портал Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств-участников СНГ (МФГС). URL: <http://www.mfgs-sng.org/activity/sport/> (дата обращения: 04.10.2015); О фонде. [Электронный ресурс] / Интернет-портал Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств-участников СНГ (МФГС). URL: http://www.mfgs-sng.org/mfgs/o_fonde/ (дата обращения: 04.10.2015).

²Тематика годов в Гуманитарной сфере на 2011 и 2012 годы в СНГ. [Электронный ресурс] / Интернет-портал Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств-участников СНГ (МФГС). URL: <http://www.mfgs-sng.org/mfgs/smi/417.html> (дата обращения: 04.10.2015).

Год спорта был отмечен многочисленными яркими спортивными событиями, но не менее интересной и оригинальной стала его гуманитарная программа, которая осуществлялась как в рамках соревнований, так и самостоятельных акций. Отдельные мероприятия в рамках Года были посвящены актуальным социальным, гуманитарным вопросам и проходили во многих государствах постсоветского пространства. Так, в июле 2012 г. на спортивных базах городов Караганда и Темиртау прошла III Спартакиада ветеранов спорта Республики Казахстан, в которой приняли участие 1020 спортсменов из Астаны, Алматы и 13 областей Казахстана. Основной целью ежегодной Спартакиады было привлечение населения к систематическим занятиям физической культурой и спортом, внедрение принципов здорового образа жизни, популяризация и развитие народных и национальных видов спорта в Республике Казахстан и пропаганда массового спорта среди ветеранов. Большое внимание участников и организаторов Года было привлечено к проблемам детского спорта, что нашло свое отражение как в соревнованиях, так и в сопутствующих мероприятиях.

В Астане при поддержке Международного фонда гуманитарного сотрудничества СНГ состоялся I международный турнир детских команд по баскетболу «Серебряная корзина»¹. В рамках Года состоялся турнир по мини-футболу, который был организован Всероссийской федерацией школьного спорта при поддержке Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств-участников СНГ. Чемпионат прошел успешно, став одним из самых эмоционально насыщенных событий масштабного спортивного праздника. В свою очередь, в Ашхабаде прошел Международный юношеский турнир по футболу на Кубок Президента Туркменистана, в котором приняли участие команды из 9 стран Содружества: Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана и Украины.

Примером масштабных соревнований с гуманитарным акцентом, проведенных в рамках Года спорта и здорового образа жизни на пространстве СНГ, можно назвать VIII Международные спортивные игры государств — участников СНГ, которые прошли в живописнейшем месте, на побережье озера Иссык-Куль в Кыргызской Республике при поддержке МФГС. Девизом игр стало «В Содружестве — мир и здоровье», и этот девиз как нельзя лучше отразил характер задач мероприятия и общую концепцию развития спорта в странах СНГ [5, с. 102–110].

Гуманитарный характер Года нашел свое продолжение и в других интересных мероприятиях. В рамках Игр состоялась масштабная международная конференция «Спорт за интеллектуальное и нравственное развитие общества», в которой приняли участие около 100 представителей государственных, общественных, научных, медицинских и спортивных организаций. Участниками конференции стали ученые, спортсмены, тренеры, видные общественные деятели стран Содружества. Круг обсуждаемых вопросов охватывал социальные, нравственные, духовные, экономические и правовые проблемы физической культуры и спорта, проблемы методики физического воспитания различных групп населения; современные достижения теории и практики спорта и т. д.

Масштабным событием Года спорта и здорового образа жизни стал I Межгосударственный форум государств — участников СНГ «Здоровье населения — основа процветания стран Содружества», прошедший в Москве. Форум проводился в целях развития сотрудничества стран СНГ в сфере повышения качества и уровня

¹26 апреля в Казани завершился Второй международный фестиваль школьного спорта среди государств-участников СНГ. [Электронный ресурс] / Интернет-портал Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств-участников СНГ (МФГС). URL: <http://www.mfgs-sng.org/activity/culture/1665.html> (дата обращения: 04.10.2015).

жизни населения, формирования здорового образа жизни и культуры здоровья, что нашло отражение в темах научно-практических конгрессов: «Формирование здорового образа жизни: международный и национальный опыт», «Физическая культура и массовый спорт в основе здоровьесберегающих технологий», «Здоровьесберегающие технологии в образовании», «Культура общества — культура здоровья — культура личности», «Здоровье населения и институты гражданского общества». В рамках конгрессов состоялись научно-практические конференции и круглые столы, где обсуждалась роль информационных технологий в формировании здорового образа жизни и многие другие вопросы. В рамках Пленарного заседания Сопредседатель оргкомитета Форума академик РАН и РАНХ Л.А. Бокерия представил очередное издание «Атласа здоровья России», который по сотням признаков характеризует состояние здоровья россиян и представляет интерес для руководства страны и регионов России, а в аспекте формирования здорового образа жизни граждан Содружества — для всех стран-участниц. Помимо обширной научной программы в рамках Форума состоялась презентация тематической выставки, в которой приняли участие все страны СНГ, продемонстрировавшие государственные, национальные, общественные и корпоративные программы развития спорта и формирования здорового образа жизни в странах Содружества¹.

Среди мероприятий, посвященных инновационным методикам оздоровления населения, следует отметить прошедший в Ереване в апреле 2012 г. при поддержке МФГС VIII конгресс «Мужское здоровье», в котором приняли участие более 1500 человек из стран СНГ, а также ближнего и дальнего зарубежья. На конгрессе были представлены делегаты из Венгрии, Чехии, Испании, Германии и Грузии. Приветствуя участников конгресса, премьер-министр Республики Армения Тигран Саркисян отметил, что первая встреча специалистов сферы здравоохранения позволила укрепить взаимные связи и разработать новые направления развития медицинской отрасли [2, с. 30].

Событием Года можно также назвать V Международную конференцию-симпозиум «Экологическая химия–2012», которую принимал у себя Кишинев. Конференция состоялась при организационной и финансовой поддержке Академии наук Молдовы, МФГС государств-участников СНГ и других партнеров. Итоговым мероприятием Года спорта стала Молодежная сессия государств-участников СНГ по физической культуре, спорту и здоровому образу жизни. В сессии приняли участие победители и призеры Олимпийских игр из бывших советских республик.

Итоги Года были подведены на заседании Совета постоянных полномочных представителей государств-участников Содружества при участии глав правительств стран СНГ. К заседанию была подготовлена книжная выставка «2012 — Год спорта и здорового образа жизни в СНГ», организованная Президентской библиотекой Республики Беларусь.

Завершая анализ мероприятий, проведенных в рамках Года спорта и здорового образа жизни, можно отметить, что они объединили разные страны, многих участников, спортсменов и болельщиков, представляющих различные государства СНГ. В рамках спортивных событий большое внимание было уделено воспитанию молодого поколения, охране здоровья, экологии и другим гуманитарным проблемам. Мероприятия Года показали заинтересованность и вовлеченность всех стран Содружества в соревнования, научные дискуссии, конференции, семинары, мастер-классы. Год дал старт многим новым проектам.

¹26 апреля в Казани завершился Второй международный фестиваль школьного спорта среди государств-участников СНГ. [Электронный ресурс] / Интернет-портал Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств-участников СНГ (МФГС). URL: <http://www.mfgs-sng.org/activity/culture/1665.html> (дата обращения: 04.10.2015).

Формат Года спорта соответствовал общим тенденциям международного культурного сотрудничества. Сегодня Перекрестные годы культур стали заметным явлением двустороннего диалога, поскольку именно в таком формате можно многогранно рассмотреть разнообразные актуальные вопросы сотрудничества и сделать их достоянием самой широкой аудитории [3, с. 12].

В 2003 г. Генеральная Ассамблея ООН объявила 2005 г. Международным годом спорта и физического воспитания. Были отмечены уникальные и во многом универсальные ценности спорта — уважение к правилам, решениям судей и окружающей среде, т. е. тем ценностям, которые имеют много общего с основополагающими принципами, воплощенными в Уставе ООН¹. Начавшийся практически через десять лет после него Год спорта на пространстве СНГ, с одной стороны, стал продолжением тенденций международного сотрудничества, намеченных ООН, но вместе с тем и оригинальным примером сотрудничества на пространстве СНГ. В рамках этого масштабного события были сформулированы многие современные подходы к спортивному сотрудничеству и отражен его мощный международный потенциал.

Сегодня на пространстве СНГ идет поиск новых интегративных направлений и форм сотрудничества. Учитывая довольно непростой период в истории этой организации, возможно, именно спорт может стать примером формирования общего пространства и основой для обсуждения разнообразных гуманитарных, социальных, экономических вопросов, поскольку спорт обладает уникальными возможностями и объединяет людей, разных по своей социальной, культурной, религиозной принадлежности. Эффективное решение многих гуманитарных проблем возможно только при совместном и комплексном к ним подходе. Спорт в данном случае играет важнейшую роль. Влияние спорта настолько велико, что его необходимо использовать для продвижения общечеловеческих ценностей и гуманистических взглядов.

Литература

1. Боголюбова Н. М., Николаева Ю. В. Выработка определения внешней культурной политики в современном научном дискурсе // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2012. № 4–1. С. 25–27.
2. Боголюбова Н. М., Николаева Ю. В. Культурные сезоны как форма внешней культурной политики (на примере России и Франции) // Вестник Санкт-Петербургского государственного университета культуры и искусств. 2011. № 2. С. 30–35.
3. Бродская Н. П. Спорт больших достижений как пространство для формирования национального имиджа страны // Национальные интересы и имидж России. М., 2006.
4. Прозуменщиков М. Ю. Большой спорт и большая политика. М., 2004.
5. Сборник аналитических, информационных и научных материалов о деятельности Содружества Независимых Государств / под общ. ред. В. Н. Гаркуна. Минск, 2013.
6. Косов Ю. В., Торопыгин А. В. Проблема безопасности государств — членов Евразийского экономического сообщества // Управленческое консультирование. 2005. № 2. С. 100–107.

References

1. Bogolyubova N. M., Nikolaeva Yu. V. *Elaboration of definition of foreign cultural policy in a modern scientific discourse* [Vyrobotka opredeleniya vneshnei kul'turnoi politiki v sovremennom nauchnom diskurse] // Historical, philosophical, political and jurisprudence, cultural science and art criticism. Questions of the theory and practice [Istoricheskie, filosofskie, politicheskie i

¹2005 — Международный год спорта и физического воспитания. Официальный сайт Организации Объединенных Наций. [Электронный ресурс] / URL: <http://www.un.org/ru/events/sport2005/> (дата обращения: 29.09.2015).

- yuridicheskie nauki, kul'turologiya i iskusstvovedenie. Voprosy teorii i praktiki]. 2012. N 4–1. P. 25–27. (rus)
2. Bogolyubova N. M., Nikolaeva Yu. V. *Cultural seasons as a form of foreign cultural policy (on the example of Russia and France)* [Kul'turnye sezony kak forma vneshnei kul'turnoi politiki (na primere Rossii i Frantsii)] // Bulletin of St. Petersburg State University of culture and arts [Vestnik Sankt-Peterburgskogo gosudarstvennogo universiteta kul'tury i iskusstv]. 2011. N 2. P. 30–35. (rus)
 3. Brodskaya N. P. *Sport of big achievements as space for formation of national image of the country* [Sport bol'shikh dostizhenii kak prostranstvo dlya formirovaniya natsional'nogo imidzha strany] // National interests and image of Russia [Natsional'nye interesy i imidzh Rossii]. M., 2006. (rus)
 4. Prozumenshchikov M. Yu. *Big-time sports and big-time politics* [Bol'shoi sport i bol'shaya politika]. M., 2004. (rus)
 5. *The collection of analytical, information and scientific materials about activity of the Commonwealth of Independent States* [Sbornik analiticheskikh, informatsionnykh i nauchnykh materialov o deyatel'nosti Sodruzhestva Nezavisimyykh Gosudarstv] / under the general edition of V. N. Garkun. Minsk, 2013. (rus)
 6. Kosov Yu. V., Toropygin A. V. *Problem of safety of member states of the Euroasian economic community* [Problema bezopasnosti gosudarstv — chlenov Evraziiskogo ekonomicheskogo soobshchestva] // Administrative consulting [Upravlencheskoe konsul'tirovanie]. 2005. N 2. P. 100–107. (rus)